

山水黎乡·绿韵白沙

2022

海南白沙黎族自治县

文创设计大赛参赛手册

白沙红色文化元素

指导手册

INSTRUCTION
MANUAL

白沙县是革命老区县，凝聚着丰富绵长的琼崖革命精神血脉，有着光荣的红色革命传统，建县30多年来，白沙在传承白沙起义伟大革命精神中汲取奋进前行的力量，在守护绿色中探索生态保护和民生改善的共赢之路，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。

本篇收录白沙县域内红色文化故事、乡村景点等内容，供设计师创作参考。



HAINAN
BAISHA



01 「白沙起义旧址」

① 白沙起义

发生在1943年的海南黎族白沙起义，又叫“红毛暴动”、“七月起义”，是黎族地区规模最大的一次董事会暴动，为我党在五指山区创建革命根据地、坚持海南革命斗争、抗击日本侵略者、配合大军胜利解放海南岛做出了很大贡献。1939年2月，日本侵占海南岛。当时琼崖国民党军队和地主武装抵抗无力，逃入五指山区。对黎、苗族人民进行残酷的政治压迫和经济剥削。从1940年至1943年春，共杀害无辜黎族群众九千多人，苗族群众三千多人，在黎、苗族人民强烈要求下，红毛乡的首领王国兴、王玉锦、王飞成等10余人，秘密联合13个乡的力量，举行武装起义。在起义军首领王国兴等率领下，手持猎枪、弓箭、大刀等，对其发起英勇的攻击。由于没有党的领导，又缺乏战斗经验，再加上黎族上层王户轩、王有养等人叛变，起义军遭受严重挫折，黎族人民被杀逾万。



次年春，起义军找到了中国共产党领导的琼崖纵队，秋天，纵队司令部转移至白沙县抗日民主根据地，以起义军为基础，成立“白沙农民解放团”，由王国兴任团长，解放团配合琼崖纵队迎来了抗战胜利。以黎族人民领袖王国兴为首发动的“白沙起义”，为琼崖抗日战争至解放战争的胜利立下了不可磨灭的伟大历史功勋。毛泽东主席对王国兴同志领导的白沙起义给予了高度评价，指出“中国少数民族自发起义，主动寻找共产党，消灭国民党，建立革命根据地，只有王国兴一人”。

② 白沙起义旧址

什空苗村:1943年农历7月12日,白沙县的白沙、元门、牙叉、细水等乡四百多名群众在王亚福、符尤相、符桂刚、符亚友等率领下,兵分两路向驻在向民村的国民党白沙县政府和驻在什空苗村的国民党白沙县中队发起进攻,打响了白沙起义的第一枪。这一仗打得干脆利落,驱逐县长曾祥训以及县府机关军政人员,活捉县中队副指挥唐德厚和李尚宽及士兵十二名,缴获短枪一支,步枪十一支。白沙起义首战告捷。

③ 鹦哥岭

1943年8月,国民党集中一千多兵力,分三路向白沙起义的村庄和群众进行疯狂反扑,起义群众虽经英勇奋战,但最后还是失败了。王国兴等首领带领部分起义群众进入鹦哥岭坚持斗争,直到找到琼崖党和红军,起义群众才离开鹦哥岭。现岭上尚存“三脚灶”石头遗迹,原起义群众住的草寮遗留下来的4根柱子现藏于县博物馆。

鹦歌岭是海南岛第二高峰,海拔1811米,此处山高林密,人稀景丽,是户外探险的好地方。附近有太平山瀑布、中华民族文化村等游览点,可与寻访革命圣地一并进行。琼崖纵队司令部旧址让人们在缅怀先烈和英雄,领略革命前辈战斗功勋的同时,珍惜现代的美好生活;让游人欣赏青山碧水,陶醉于自然美景的同时受到爱国主义思想的熏陶。



④ 白沙起义纪念馆

白沙起义纪念馆坐落在海南省琼中县红毛镇(原属海南省白沙县)境内,海榆中线公路160公里处,1988年11月,海南省人民政府为纪念1943年8月黎族首领王国兴、王玉锦领导的白沙黎、苗族人民武装起义而建的,工程于1990年1月竣工。



整个设施分为纪念碑和纪念馆两部份,占地面积13340米。馆内陈列白沙起义的实物资料,纪念碑占地1500平方米,碑高17.5米,全用花岗岩条石、水泥砌成。红墙青瓦的纪念馆及花岗石的纪念碑相映,立于花木丛中,构成一幅美丽的画面。1990年,海南省人民政府确定此纪念馆为省重点革命纪念建筑物保护单位。



HAINAN
BAISHA

④ 白沙起义纪念馆

纪念碑占地1500平方米,碑高17.5米,全用花岗岩条石、水泥砌成。纪念碑前的花岗石碑上,镌刻着“白沙起义简介”,后面刻着“白沙起义简介”。纪念馆建在纪念碑的两侧,建筑面积约200平方米,馆内陈列白沙起义实物。红墙青瓦的纪念馆及花岗岩的纪念碑相映,立于花木丛中,构成一幅很美的画面。纪念馆的东南面是海南农垦第六医院,南面是猴子岭,西面临昌化江上游,北边小村庄是王国兴同志的家,后面的小山坡是天然观山台,登上坡顶,可观五指山的全貌。

02 「琼崖特委、琼崖纵队驻地旧地」



HAINAN
BAISHA

① 阜龙乡

1944年夏,阜龙乡民主政府宣告成立,打开了创建白沙革命根据地的大门。1945年春,琼崖党政军等领导机关从澄迈经临高签到白沙县阜龙乡,先后进驻文头山、什道安(现新村附近)等地,并以阜龙乡为基地,继续向白沙内地推进,重点创建白沙革命根据地。1945年6月,琼崖特委决定在什道安复办琼崖公学,加速培养部队和地方干部,以适应新形势斗争的需要。1945年秋,琼崖特委领导机关及琼崖公学迁驻南丰。





HAINAN
BAISHA



② 牙叉镇

1945年冬,为加强对白沙县革命根据地的领导,开辟五指山根据地,琼崖特委领导机关从南丰迁驻白沙县牙叉镇。1946年1月中旬,特委在牙叉召开了党政军科级以上干部扩大会议,会议就战争还是和平问题展开热烈的讨论。特委书记冯白驹同志分析了当时的形势,认为琼崖内战不可避免,于是作出了进行自卫反击的正确决定。会后,琼崖领导机关在敌人全面进攻白沙之前,安全转移到澄迈县六芹山区,主力部队则挺进外线开展运动战,主动打击敌人。



03 「红色旅游项目规划」

① 阜龙乡革命老区

拥有大量保存完好的革命遗址和历史文化遗址，以这些资源及其所承载的革命精神为吸引物，以静态展示与动态体验为主要表现手段，深度挖掘文化内涵，展现历史文化发展的传承性和地域文化的独特性，将阜龙建设成白沙文化旅游中心。



HAINAN
BAISHA

② 阜龙革命纪念馆

阜龙革命纪念馆为石料建筑，主色调采用庄严神圣的灰色和黑色，结构紧凑，高大宏伟，具有传统的民族风格。纪念馆展厅内利用高清显示屏、照片、景观小品等手段，再现阜龙乡民主政府成立，创建白沙革命根据地等历史事件和琼崖党政军等领导机关如何以阜龙乡为基地，将革命不断向白沙内地推进的革命斗争历程及革命抗战英雄可歌可泣的革命精神。



HAINAN
BAISHA



③ “白沙起义第一枪”旧址纪念园



“白沙起义第一枪”旧址纪念园国家AA级景区，位于巍峨耸峻的鹦哥岭下，这里风景优美、人杰地灵，烙印着当年革命老区的红色基因。该纪念园占地面积22.17亩，园内建有烈士纪念塑像雕塑、陈列展览室、文化景观亭、英雄人物浮雕墙、广场、篮球场、大门牌坊、停车场、升旗台等附属配套设施。



HAINAN
BAISHA



HAINAN
BAISHA



1943年8月,为反对压迫和剥削,争取自由和解放,黎族首领王国兴等带领当地黎族、苗族群众吹响号角、自发向驻扎在向民村和印妹村的国民党反动派发动进攻,手持粉枪等简陋武器打响了"白沙起义第一枪"。这是黎族、苗族同胞反抗压迫、争取生存和自由的一场正义而伟大的斗争,在全国少数民族革命斗争史上具有深远的历史意义。在艰苦残酷的斗争中,王国兴带领黎族、苗族同胞主动寻找共产党,相信共产党,一心一意跟党走,并取得了最终的胜利。起义动摇了国民党在白沙的统治基础,为五指山中心革命根据地的建立与海南解放创造了条件。

70多年来,白沙起义精神始终鼓励着白沙各族儿女不畏强敌、团结拼搏、勇往直前,这是白沙各族人民一笔宝贵的精神财富。“白沙起义第一枪”纪念园是白沙慰祭先烈、教育后人继承革命遗志,永葆革命气节之地。白沙将挖掘好、保护好、利用好革命前辈留下的宝贵精神财富,努力把纪念园打造成巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要阵地、党员干部理想信念教育的重要场所、青少年革命传统教育的重要课堂,以实际行动用好红色资源、讲好红色故事、弘扬红色传统、传承红色基因,做强红色旅游。

